
Frau Muggli Bild 



Frau Muggli 

!  68 Jahre alt 
!  Wohnt in Oberengstringen, 

Im Rehpark 

!  Will sich mit Ihrer Freundin 
Frau Wyss im Cafe Sprüngli 
am Paradeplatz treffen 



Von Oberengstringen zum Paradeplatz in Zürich – ganz 
einfach! 

Bus 308 

Tram 13 



Warum ist hier keine Haltestelle? Können die nicht 
einfach ein Haltestellenschild aufstellen? 
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Warum fährt der Bus so selten? Können die nicht 
einfach öfter fahren? 
 



Fahrzeug-/Linienkilometer – Kosten (Personal) 
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Toll! Wir überholen einfach die ganze Autoschlange! 



Eigentrassee 

Eigentrassee: Entkopplung von Störungen im MIV 
• braucht Platz für separate Spuren 
• Entkopplung von Störungen und Überlastungen im Strassenverkehr 
• Effekt in Abschnitten mit häufigen Staus immens 
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Einfach vor den Autos hinein ohne Warten! 

Tram  
Bus 



Fahrzeug-/Linienkilometer – Kosten (Personal) 

Priorisierung:  Wartezeiten 
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Warum schleichen wir hinter dem Velofahrer her? Kann 
der nicht einfach woanders fahren? 



Platzmangel im öffentlichen Raum – wohin mit den Verkehrsteilnehmern? 
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Warum hängt mir das Tram derart im Nacken? Kann 
man hier nicht einfach eine 30-Zone machen? 



30-Zonen Zulässige)Geschwindigkeit)
Beförderungsgeschwindigkeit)

E5)
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30-Zone:  Langsamer 
 
• weniger attraktiv 
•  teurer im Betrieb 
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Warum schleicht denn das Tram so? Kann der nicht 
einfach schneller fahren? 



Mischverkehr / Begegnungszonen 
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Erst ging es schnell, aber dann.. 
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Können die nicht einfach... 

Ein 
zuverlässiger 

Betrieb ist 
hochkomplex 

Convenience wird 
geboten, wenn es 
trotzdem einfach 

klappt! 

Der ÖV kann 
von aussen 
sehr einfach 

scheinen  


